

六年时间，量质跃升至全省乃至全国前列

宁波民宿强势「出圈」，

秘诀何在？



图①：慈溪村落民宿独具特色。

图②：春节期间，民宿成为许多市民和游客“微度假”目的地。（张正伟 摄）

图③④：藏身古城的慈城民俗年味十足。



▲四明山上的民宿与雪融为一体。

▲宁海前童的民宿古风扑面。（缪军 摄）



独具渔家风情的宁波民宿很有吸引力。

（强子 摄）

记者 张正伟
通讯员 纪庆磊

本版图片除署名外，均为相关区县（市）文化旅游部门提供

写对联、包饺子，漫游古村；观湖景、吃船宴，品位宋韵；结伴海边，听潮观浪、逐乐沙滩……今年春节长假，四明山“柿子红了”、东钱湖“重逢·1936”和象山的“饮海三湾”“潮烟里”“朴舍”等滨海民宿宾客盈门，许多市民和游客住在民宿赏风景、品美食、体验过年风俗，享受难得的休闲风光。

既有与闹市比邻而立的精品民宿，又有藏身山林的村落民宿，更有众多民居改建而成的客栈。如今的宁波，各种风格的民宿比比皆是，点缀在山林湖海、乡村城市，既满足了人们出游住宿之需，同时又成为人们追求轻松、惬意生活的新选择。

早些年，提及浙江民宿集聚地，人们记住的是湖州莫干山、丽水松阳、杭州西溪等地，而宁波鲜有耳闻。但是经过近年来高端引领、品牌推动、集聚发展，宁波民宿的数量和品质已经悄然走到了全省乃至全国前列。据最新公布的2021年度浙江省等级民宿和文化主题（非遗）民宿评定结果，宁波获评1家白金宿、4家金宿、3家银宿。其中，金宿、银宿获评数量全省最多；象山“玫瑰初见”民宿更是在仅设3席的白金宿评选中占有一席之地。

目前全市登记在册的民宿超过1700家，床位数量3.2万余间。其中等级民宿99家、叶级客栈58家、民宿集聚区65个。据统计，2021年，全市民宿累计接待游客逾705万人次，同比增长13%；实现营业收入12.58亿元，同比增长近20%。

从寥寥无几到星罗棋布，从品质一般到颜值出众，从默默无闻到强势“出圈”，宁波民宿产业厚积薄发、后来居上的秘诀何在？

秘诀一：政策“扶一把”，让民宿稳步起航

破旧的老仓库改造成“橘居”，废弃的碾米厂蝶变特色民宿，自有宅基地上打造网红客栈……走进象山，一处处独具特色的民宿进入人们的视野。据悉，象山的民宿数量和床位数目均居全市第一，占比超过65%。

三年前，象山县率先开展农村宅基地“三权分置”改革，打破宅基地、公有建筑等不能建民宿的坚冰，一下子打开了象山民宿发展的资本空间。如今在石浦镇沙塘湾村，就有沙塘静湾、潮烟里、海上牧心、玫瑰初见等多家精品民宿，全村正在通过招商打造“民宿经济亿元村”。

六七年前，民宿在宁波还是新鲜事物，在政策支持上也不如从何人手。其中仅政策上的诸多“禁区”，就让许多人知难而退。为了帮助民宿开办者稳步起航，从2015年开始，市委、市政府先后出台了《关于加快推进乡村旅游发展的若干意见》《关于加快民宿经济发展推进农旅深度融合的意见》等一系列政策文件，以促进精

品民宿培育和民宿集聚发展为重点，全面推进乡村旅游转型升级和民宿经济提质扩量。各区县（市）和相关部门也把民宿作为推进旅游供给侧结构性改革的重要内容，通过政策促进，推动民宿与乡村振兴、农旅融合、城乡统筹共同发展。

近年来，市文化旅游部门还加快政策引导，加大对民宿发展的资金支撑力度，联合市财政部门制订下发了《宁波市旅游发展专项资金管理办法》，对符合条件的民宿给予每张床位1000元至2000元的补助，对等级民宿分别给予10万元至20万元不等的补助，叶级客栈也可获得5万元至15万元不等的补助。

此外，近年来，市相关部门和部分区县（市）改革攻坚，简化民宿（客栈）营业许可申领和审批手续，为民宿准入提供政策支撑。象山仅农村宅基地“三权分置”一项，就盘活农村存量建设用地5400亩、闲置农房5.3万平方米，引进、开发乡村度假及高端民宿项目12个，总投资逾2亿元。

秘诀二：布局“统一把”，推动民宿百花齐放

笔者从市文化广电旅游局获悉，在2021年度浙江省民宿认定中，宁波除了新增30家等级民宿外，还诞生了5家文化主题民宿和非遗民宿。其中，海曙区龙观禅那主题民宿和宁海岚月山房就是以传承宁波传统的曲艺和木雕等非遗文化而为市民和游客所熟知。而江北“家春秋”“慈舍”和鄞州“集舍里”等民宿，很好地把握古城古渡文化与休闲文化融入乡村与城市，而在省级文化主题民宿评选中榜上有名。

立足区域特色，挖掘文化内涵，走好差异化发展之路。近年来，宁波民宿在发展过程中强调规划先行，布局上“统分结合”，竞争中“百花齐放”，避免了同质化竞争，发展前景喜人。

谋好“战略图”。将扶持民宿产业发展融入市委、市政府推进乡村振兴、全域旅游发展等重点工作中，引导各地科学合理布局民宿发展，先后打造了“树蛙部落”“玖月初见”等一批受欢迎的高端网红民宿，培育了家春秋、沙塘静湾、奇遇谷等一批精品等级民宿，推动建成了大堰、柿林、沙塘湾、沙地等一批民宿集聚区和农家乐休闲度假村，形成了山、海、湖、村等五大区域特色的民宿产业集群区。

秘诀三：平台“托一把”，助力民宿发展可持续

近年来，我市坚持以推动民宿产业发展为突破口，加快生态优势转化，努力把民宿经济培育成农村富民产业、乡村振兴抓手。目前，民宿产业已经带动农村就业逾8万人，占全市农村从业人员的20%。

为了让更多民宿实现整体可持续发展，市相关部门从平台经济上寻找突破口，通过各类平台载体为民宿产业引入、引智、引流。我市成立了民宿经济发展协调小组，明确各区县（市）承担民宿经济发展主体责任；成立市民宿经

济促进会和市精品民宿联盟，推动全市民宿经济有序、良性、优质发展，促进民宿企业集约化、合作式经营。“通过平台建章立制、聚沙成塔，宁波民宿产业进入了资源优化、品质提升、竞争有序的良性循环。”国家相关民宿行业专家这样评价。

市文化旅游主管部门还搭建智力平台，为宁波民宿产业“引进来”“走出去”打开格局。2020年，我市成功举办了“我和我的民宿”首届全国民宿主人大会，与来

图 示



目前全市登记在册的民宿超过1700家，床位数量3.2万余间。

其中
等级民宿99家
叶级客栈58家
民宿集聚区65个



2021年，全市民宿累计接待游客逾705万人次，同比增长13%；实现营业收入12.58亿元，同比增长近20%。

近年来我市加快政策引导，加大对民宿发展的资金支撑力度
对符合条件的民宿给予
每张床位1000元至2000元的补助
对等级民宿分别给予
10万元至20万元不等的补助
叶级客栈也可获得
5万元至15万元不等的补助

目前，民宿产业已经带动农村就业逾8万人，占全市农村从业人员的20%。



任峰 制图